



文明道德

“志愿服务在行动”

# 文明

文明道德 缺“一”不可

监屏大拿报报业集团 宣

## 罗桥镇党建引领提升基层治理质效

□张玲艳 殷鼎臣 李金阳 记者 高前程

近年来,阜宁县罗桥镇牢固树立“以人民为中心,以需求为导向”的工作理念,紧扣基层治理的重点、热点和难点,充分发挥党建引领基层治理的制度优势,探索开展红色网格、党建小院、共富工坊行动,进一步整合基层资源,不断提升基层治理效能。

以红色网格为支撑,夯实治理根基。聚焦网格这个基层治理最小单元,推行“1335”红色网格治理模式,以镇党委为轴心,纵向构建“村级党支部—网格党小组—红色中心户”的组织体系,横向建立链接镇机关、包挂单位、职能部门等定期协商的多元议事机制,实现上下贯通、横向互联。探索推进村

(社区)干部“坐班+上门”工作制,抽出时间上门入户实地收集、解决群众“急难愁盼”问题,增强服务主动性、针对性。建立“三员三队”网格骨干力量,选派镇机关干部下沉网格担任包挂联络员,配齐配强专职网格员,发动社会组织人员兼任网格助理员,引导机关干部组成帮扶队,动员热心群众加入红色服务队,组建由村(社区)能人、退休老干部、法律从业者等为主要力量的邻里调解队,通过亮身份、亮职责、亮承诺、亮风采、亮成效“五亮”行动,推动力量在网格整合、服务在一线落实。

以党建小院为抓手,提升治理效能。积极探索创新“党建小院”做法,在党员和群众活动比较集中的农家院落建设“党建小院”,着力打造集党员教育管理、服务群众、民主议事于一体的党

建工作平台,有效激活基层党组织的“神经末梢”,不断提升基层治理效能。政策宣传有了“传声筒”。“党建小院”组织引导全镇800余名党员就近发挥作用,主动收集、处置、反馈民生问题,延伸党组织服务触角。针对生活困难家庭、空巢老人、孤儿、优抚对象、困难残疾人等弱势群体,定期电话征询“微心愿”,建成长者幸福食堂和“睦邻点”,用心、用情、用力解决群众的“急难小”。

以共富工坊为牵引,拓宽治理路径。工坊赋能乡村治理,把群众的兴奋点、注意力转移到家庭增收。“木兰织·共富工坊”在全镇可谓家喻户晓,镇党委以党建引领共富工坊,多方合力推进的带民致富项目,从而蹚出一条“政府牵头联盟、企业定向接单、村级对接接力”的产村融合、数字赋能、美丽乡村建设的新路子。坚持党

建引领,该镇成立木兰户协协会党支部,联系企业党组织与设有“木兰织·共富工坊”的村党组织结对建立“村企党建联盟”。同时建立木兰户织工坊联盟,实行订单“信息共享、动态投放”,木兰女工“自主选择、按件计酬”。突出示范带动,通过镇级培训基地示范领办,企业延伸到村创办,经纪人带头组织兴办,全镇建成村企结对共富工坊、非遗文创类共富工坊、农业类共富工坊25家,同时孵化手工艺、新业态工坊5家,形成手工技艺类、农副产品服务类、传统加工类、服务供给类等四大类28项。拓展发展业态,该镇全面统筹联盟服务、工坊筹建、订单对接、运维监管和运维评价,将“散装放养”变为“精准统筹”。建立木兰户织红色直播间平台,让木兰户织工坊登上“数字快车”。

### 新闻速递

丰华街道

#### 禁烧秸秆维护清新环境

本报讯(季尹程)为切实做好秸秆禁烧和综合利用工作,大丰区丰华街道以更高的标准、更实的举措、更强的力度,吹响夏季秸秆禁烧的“冲锋号”。连日来,丰华街道把秸秆禁烧工作当作头等大事来抓,每天安排相关人员轮流划片巡逻田地,遏制秸秆焚烧违法行为,促进秸秆资源合理利用,确保“不着一点火”,维护城郊清新环境。

丰华街道把秸秆禁烧工作摆上重要位置,将“不着一把火 不冒一股烟”作为工作目标,层层压实责任,实行属地管理,分级负责,细化责任,把排查责任分解到镇、街

道每名班子成员,实行分片包干,真正做到定专人、定职责、定区域、定岗位、定时间、定要求的“六定”禁烧工作要求。

丰华街道加强秸秆禁烧和垃圾禁烧的宣传,通过出动宣传车、悬挂禁烧横幅、张贴宣传通告、发放秸秆禁烧公开信等多种形式,加大对辖区群众的宣传教育,让群众更多地了解焚烧秸秆和焚烧垃圾的严重危害,形成广泛的社会共识,从源头上有效预防焚烧秸秆和焚烧垃圾现象的发生。农业部门则大力推广秸秆还田等作业模式,做到收获一片、还田一片、耕作一片,从源头上减少秸秆产生量。

### 新闻速递

#### 宝瓶湖街道 倡导新型婚育文化

本报讯(陈柳燕 仇云 黄玲)5月29日,亭湖区宝瓶湖街道计生协开展以“倡导新型婚育文化 助力人口高质量发展”为主题的计生宣传服务活动。

活动现场,计生协工作人员和志愿者向群众讲解新型婚育文化的内涵、优生优育的科学膳食搭配等健康教育专业知识,宣传了尊重女性地位、倡导自由选择等新型婚育观念,还结合生活中的典型案例向大家讲解高价彩礼、重男轻女等不良婚育观带来的影响,引导群众树立正确的婚育观和家庭观,培养健康文明的生活方式,建设新时代幸福家庭。本次活动切实提高了群众计生政策的知晓率,增强了对新型婚育的了解。据悉,下一步,宝瓶湖街道将营造浓厚的送健康、送知识、送服务的宣传氛围,为计生协会工作的开展奠定良好基础。

#### 东亭湖街道 举办端午节活动

本报讯(王蓓蓓)端午将至,为更好地传承中华优秀传统文化,营造温馨浓厚的节日氛围,增进邻里感情,增强社区凝聚力,5月26日,亭湖区东亭湖街道新时代文明实践所、在水一方社区新时代文明实践站联合开展“粽香话端午,共叙邻里情”端午节活动。

活动中,社区工作人员和志愿者早早备好粽叶、糯米、蜜枣等包粽子的原材料,社区居民也踊跃参加,他们熟练地卷起粽叶,将糯米、蜜枣在粽叶中填满,再把绳子系紧,一个个香味四溢的粽子就在手中形成了,现场一派热闹的景象,大家的脸上洋溢着温暖而幸福的笑容。

#### 黄尖镇 禁毒宣传进集市

本报讯(周立静)5月24日,亭湖区黄尖镇组织网格员举办了禁毒宣传进集市活动。

活动现场,网格员们通过设置宣传点、悬挂横幅标语、发放禁毒宣传手册等方式,向过往居民讲解毒品的种类及危害、普及禁毒相关法律法规,并告诫居民要有警觉戒备意识,对毒品采取坚决拒绝的态度。发动人民群众积极举报涉毒违法犯罪线索,充分激发人民群众参与禁毒工作的积极性和主动性,形成“禁毒工作,人人有责”的浓厚氛围。

#### 大丰经开区百富达社区 宣传防灾减灾

本报讯(陈滢旭)为增强社区居民防灾减灾意识,5月25日,大丰经济开发区百富达社区开展“防灾知识进网格 减灾意识入人心”防灾减灾主题宣传活动。

社区网格员以网格为基本单位开展宣传工作,通过逐户发放宣传册的形式,向广大居民宣传讲解了常见灾害类型、灾害逃生方法与防灾减灾的重要性等知识。同时,网格员还向居民进一步普及安全生活、防震减灾的基本常识,提醒居民按要求将电动车停放在指定区域充电,不占用消防通道,不堵塞疏散通道、安全出口等。

此次活动的开展,有效提升了社区居民的防灾减灾意识和综合防灾能力,构筑生命安全防线,营造了安全、有序、和谐的社区环境。



5月29日,大丰区锦绣大地现代农业示范园区,农民抓紧收割夏茬九条葱,装运出口日本、韩国。位于大丰区白驹镇的锦绣大地现代农业示范园区,今年种植的黄皮洋葱和九条葱喜获丰收。九条葱,当地农民称作小香葱,主要出口日本和韩国作餐食料理,秋季栽植,分冬季、春季、夏季三季采收,亩产7000千克以上。据栽植项目负责人丁先生介绍,采购商按1.4元/千克的保护价收购,仅此一项栽植农户亩收益就超过万元。

董汝涛 朱崇敬 摄

## 大中街道用小网格服务大民生

□陈正坤 初晓晨 记者 朱宇辰

近年来,大丰区大中街道网格员心系社会治理,爱岗敬业奉献,用脚步丈量民情,用真心聆听心声,用行动排忧解难,用实干赢得民心。

爱岗敬业,当好信息宣传员。大中街道246名网格员发挥好网格“小喇叭”的作用,利用人熟、地熟、情况熟的优势,积极开展禁暴、反诈、打非等宣传引导工作,主动向群众介绍各类与日常生活密切相关的安全防范知识。5月份,该街道全面开展网格知晓率、满意度提升活动,通过设置网格宣传岗、登门入户、电话微信等方式,加大网格化服务管理、平安建设的宣传力度,让网格化工作、平安建设成效更加家喻户晓、深入人心。截至目前,

发放宣传单3万余份、转发微信宣传3500余次、流动车宣传4次、设岗宣传52场次。

一丝不苟,当好网络安全员。安全重于泰山,网络安全是一切工作的基础。网格员联合街道部门工作人员、物业人员,利用晚上时间错峰上门,挨家挨户走访检查,重点排查空巢老人、留守儿童等弱势群体,清理整顿电动车飞线充电、乱停乱放、电瓶上楼充电等问题。针对排查过程中发现的安全隐患问题,网格员立即向居民指出并现场指导进行整改。同时,还向居民发放了消防安全宣传资料,宣传电动车充电引发的火灾案例,提醒居民注意日常用火用电安全,强化消防安全防范意识。

真心付出,当好矛盾调解员。矛

盾纠纷纷繁复杂,小到家庭矛盾、邻里口角,大到损害赔偿、公共安全、群体性事件。网格员每天走进小区、村组走访群众,对网格内居民反映的困难和诉求进行搜集和整理,及时协调处理各类矛盾纠纷和安全隐患,力争把各类问题化解在网格。家住安置小区11号楼一层的住户家中屋顶漏水发霉多日,深受其扰。居民通过微信与网格员取得联系,网格员随即联系水电师傅上门查看。经过认真排查,最终发现是三楼住户的墙内进水管道锈蚀破损漏水,导致一楼住户房屋受损。网格员耐心听取三方诉求,安抚当事人情绪,通过“背靠背”调解方式,最终二楼住户同意砸墙修复,解决了邻里矛盾,让邻里关系更加和谐。

## 刘庄镇人大搭建沟通平台助力强村富民

本报讯(许志月 徐松银)5月28日,大丰区人大代表小组第三组走进刘庄镇友谊村人大代表之家,开展了一场别开生面的代表活动。此次活动旨在了解友谊村的发展情况,倾听村民心声,共谋乡村振兴大计。

活动伊始,友谊村党总支书记就农村改善、手工经济、生态环境整治等工作进行了详细介绍,并对友谊村的未来发展蓝图进行了展望。在村党总支的带领下,友谊村从一个负债村逐步发展成为示范村,实现了从“穷乡僻壤”到“美丽乡村”的华丽转身。

随后,3位市人大代表与选民代表围坐一堂,就乡村发展展开沟通交流。人大代表纷纷表示,作为人民的代表,要时刻关注基层发展,倾听群众声音,为乡村振兴贡献自己的力量。他们围绕产业发展、农民增收、基础设施建设等议题,与选民代表深入探讨,共同为友谊村的发展出谋划策。

在接待选民活动环节,人大代表充分发挥桥梁纽带作用,积极搭建起与选民沟通交流的平台。他们耐心倾听选民的诉求和建议,认真记录每一条意见和建议。选民纷纷表示,这样

的活动让他们感受到了人大代表的关心和温暖,也让他们对友谊村未来的发展充满了信心和期待。此次代表活动不仅增进了人大代表与选民之间的联系和沟通,也为友谊村的发展注入了新的活力和动力。

人大代表纷纷表示,将以此次活动为契机,继续深入基层,听民声,解民忧,为推动乡村振兴贡献自己的智慧和力量。同时,他们也希望广大选民能够一如既往地关心和支持代表工作,共同推动美丽乡村的建设与发展。

## 新丰镇网格员为居民提供精细化服务

本报讯(张红梅)为更好地发挥基层治理能力,近期,大丰区新丰镇多措并举,组织网格员深入一线,进一步拉近网格员与群众的联系,为居民提供精细化服务。

强化业务培训,提升宣传能力。新丰镇网格中心多次组织召开网格化工作例会,强调矛盾纠纷多元化解“一站式”平台建设要求、“三零”村建设目标,以及网格知晓率、满意率的重要性。

紧密联系群众,线上线下齐宣传。网格员通过“入户用心走”,与居民面对面交流,让大家认识网格员,了解网格工作。同时在网格居民微信群内每日宣传防范电信诈骗、矛盾纠纷多元化解“一站式”平台等内容,提高网格员的影响力与知晓度。

筑牢宣传阵地,营造浓厚氛围。该镇充分利用各种宣传载体,确保居民有问题能第一时间联系上网格员。

同时,结合“问题格中排、小事不出村、大事不出镇、部门勇担当、矛盾不上交”的基层社会治理网格化管理模式,通过“隐患深入走”,深入开展公共安全、矛盾纠纷等安全隐患排查,认真倾听群众的诉求和意见,力争将各类安全隐患化解在网格内。

据悉,下一步,新丰镇将进一步加大网格员入户走访力度,加强基层社会治理,切实维护社会稳定。

金沙湖街道

#### 推进正风肃纪行动走深走实

本报讯(朱中益 尤学飞)今年以来,阜宁县金沙湖街道从集中整治群众身边不正之风和腐败问题工作入手,细排严查,防微杜渐,全力推进正风肃纪行动走深走实。

为了持之以恒抓好正风肃纪工作,街道党工委成立了群众身边不正之风和腐败问题专项整治工作专班,要求班子成员履行一岗双责,全面负责分管条线、领域问题线索的核查整治工作。针对权力运行过程中廉洁风险和监督管理中的薄弱环节,街道纪工委对年轻干部、新提拔干部、刚入职干部、基层干部等重点群体,集中开展一次岗位违纪风险提醒谈话。在问题线索排查过程中,该街道围绕街居工程、项目建设、惠民资金、弱势群体、三资管理等领域分条线、分层级、多批次筛查,同时对近两年来来信来访、

12345平台、县纪委移交的信访问题进行全面梳理,确保问题线索不遗漏,并根据问题线索靶向制定见人见事的整治方案。街道党工委定期听取专项整治进展情况,对重要问题线索进行会商研判,进一步落实各条线排查整改责任,确保集中整治有力、有序、有效。

始终坚持整改与教育相结合的原则,该街道通过集中专题学习、观看廉政警示教育专题片等,让党员干部以案为鉴、对照检视,反躬自省、举一反三,时刻警惕自身及周边的腐败问题、不正之风,时刻对党纪国法心存敬畏,时刻严格要求自己,坚持原则,守住底线,做到心有所畏、言有所戒、行有所止,清清白白做官、堂堂正正做人、干干净净做事,积极营造干劲满满、风清气正的干事创业氛围。

盐城师范学院教育科学学院

#### 开展心理咨询为高考生减压

本报讯(沈妍)为帮助高三学生和家缓解紧张的备考情绪,释放心理压力,润心赋能逐梦高考,近日,盐城师范学院教育科学学院师生走进建湖高级中学、大丰高级中学等多所学校开展“赋能减压,‘赢’接高考”心理咨询和团体辅导活动。

团辅活动通过抓逃游戏、贪吃蛇、气球保卫战、解开千千结、鱼跃龙门等环节,带领高三学子走进一场愉悦、放松的心灵之旅。

阜宁县施庄中心小学

#### 才艺展示庆“六一”

本报讯(马其龙 张长松)为丰富校园生活,连日来,阜宁县施庄中心小学以操场、教室、中心路和报告厅为舞台,组织学生才艺展示,用阳光活力的文体活动庆祝“六一”国际儿童节。

班级眼保健操比赛,从动作准确性、节奏把握、精神面貌等方面评分,展现学生良好的纪律性和健康向上的精神风貌。按年级分组广播操比赛,每一式张弛有度、娴

熟到位,引导学生有效加强体育锻炼。优秀作业展,仿佛打开一幅幅书写工整、页面整洁的特殊画卷。诗词大赛,宛如穿越时空,与古代文人墨客对话,感受先贤的智慧与豪情,从诗词中汲取奋进力量。文艺汇演,用舞蹈、音乐展现阳光的心态,诠释青春的活力与激情。一份份记录学生成长足迹的“六一”礼物,为喜庆的节日营造浓厚的氛围。

阜城街道新桥社区

#### 持续推动经济高质量发展

本报讯(王石华)近年来,阜宁县阜城街道新桥社区秉持产业兴旺是乡村振兴的理念,坚持党建引领美丽乡村建设,着力加强社区干部队伍规范化、专业化、年轻化建设,让更多的人脱颖而出,不断激发基层党组织的活力。在抓好三产同步发展的同时,该社区积极擘画“工业强居、助民致富”的发展格局,已经成为不断推动经济高质量发展的新引擎,为赋能乡村振兴书写新气象,展现新作为。

新桥社区在推动产业结构调整上,积极推行“支部+”设置模式,成立新桥产业园区,并在示范基地中,集中成立连片示范区党组织,以此增强乡村经济活力,加快居民增收步伐,助力乡村全面振兴。坚持不懈推进农业强、农村美、农民富的创新发展模式,把基层党建组织作为引领产业发展的坚强堡

垒,产业发展与居民富裕在相融共进中同步提升。

新桥社区在抓好工业经济发展的同时,紧紧抓住服务农业龙头企业这个关键,在培育壮大龙头企业上做实文章,着力构建多元化乡村治理体系。为大力提升新桥社区产品的知名度、美誉度,该社区强化基地建设,确保品牌符合质量标准,全部实行“企业+公司+农户”的形式运作,目前已经成为农家致富的新途径。

如今的新桥社区,环境好了,政策好了,服务好了,居民富了,社区居民的幸福感和获得感显著增强。新桥社区多次荣获“乡村振兴示范区”“省级名片”,成为全省乡村振兴的先行者。连续多年获评“江苏省文明村”“江苏省民主法治示范村”“江苏省美丽乡村建设先进村”等荣誉称号。